

岁月如金 金婚夫妻系列报道 ⑨

现实版《生万物》: 糖厂千金与赤脚货郎的浪漫爱情

倾诉 / 炎青 整理 / 陈雪炎

说起我爷爷奶奶的故事,就像打开了一部民国戏本子——土匪刀下逃生的货郎少年,糖厂千金的“倒追”私奔,一床棉被撑起的寒门婚礼,再到改革开放后白手筑起家族山河……

可当我细细听完,才发现现实远比热播剧《生万物》里的故事更跌宕:在那个面朝黄土背朝天的年代,他们硬是把野菜红薯过成了四菜一汤,用借来的物件搭建起属于自己的美好生活。



AI制图

糖厂大小姐倒追穷小子

记得秋日的午后,爷爷总爱拉着奶奶坐在院子里听戏,藤椅老旧得嘎吱作响,他却总能把剥好的橘子一瓣瓣递到她手里,动作熟练得像呼吸一样自然。奶奶接过橘子,眉眼含笑的模样,仿佛还是那个16岁初见时在糖厂门口塞糖给他的少女。

这场景比任何偶像剧都动人——因为我知道,他们这一生的甜,是从苦里熬出来的。

爷爷出生在民国时代,他十一岁时父亲去世,独自扛起了赡养母亲和四个弟弟妹妹的重担。十几岁起,他就走街串巷卖油、火柴这些零碎东西维持生计。

有一次,爷爷去他的姑姑家借钱,回来路上竟被土匪错绑,好在侥幸逃脱。生活的磨难没有打倒他,反而让他更加坚强。

命运的齿轮开始转动,爷爷在走街串巷时经过一家糖厂,遇见了16岁的奶奶。那时爷爷22岁,一米八的大个子,五官俊俏。奶奶一下就被他吸引了,跑回自家的糖厂拿了一把糖塞给他。要知道,在那个年代,能吃糖的都是富贵人家。爷爷把糖拿回家,弟弟妹妹开心地品尝着,而他的心思却全在糖厂门口的那个女孩身上。

一年一度的舞龙节,爷爷被选为舞龙之首,十里八乡的女孩子都来看他,奶奶也是其中之一。那次舞龙是他们的第二次见面,穿过人群的那一眼,让奶奶认定了他。回去后,奶奶不顾家人的反对,央求媒人上门提亲,毅然决然地嫁给了这个贫穷的年轻人。

一床棉被裹住的春天

“哪有什么聘礼?我背着一床棉被就进了他家门。”奶奶说。没有红绸喜烛,只有借来的一身没有补丁的旧衣服,就连床也是从邻居家借的,被子铺盖则是奶奶带来的,就这样,他们结为了夫妻。

糖厂千金和赤脚货郎的婚后生活,像一幅五彩斑斓的画卷,既有磨合的小插曲,

也有温馨的瞬间。

奶奶从小对吃穿用度十分讲究,可婚后,家里经济拮据,一日三餐只有红薯、野菜这些粗糙的食物。但奶奶并没有抱怨,她用自己的智慧和巧手,把日子过出了花。她常说:“东西能借,日子不能凑合。”

新婚第一天,奶奶用野菜和红薯精心摆了四碟一

碗。此后,简陋的衣服、鞋子每天都会被奶奶洗得干干净净,床单也一周一换。爷爷知道奶奶讲究吃食,休息时间就去工地做活,用自己的汗水换来鸡蛋、小米等精致的吃食,带回家给奶奶。

后来改革开放的春风吹遍了大地,爷爷凭借着自己的勤劳和智慧,成了第一批

做工程项目的人。他赚到了钱,第一件事就是给奶奶买了很多时兴的东西,让奶奶过上了好日子。

我曾问奶奶,为什么会选择嫁给一贫如洗的爷爷。她的回答让我感动:“我是喜欢他,看好他,只要认定了一个人,就什么苦都能吃。”

耳聋后的专属频道

都说婚姻是照妖镜,可爷爷奶奶偏把它过成了万花筒。

奶奶是个急脾气,而爷爷则性格温吞,他们就像两个相互契合的齿轮,在生活的磨砺中,配合得越来越默契。奶奶有时候会因为一些小事发脾气,爷爷总是默默地等奶奶气消,再跟她“赔笑认罪”。

最神奇的是爷爷晚年耳背的时候,亲友们跟他说说话,他总听不见也不予回应。但

只要奶奶轻轻唤一声“老头子”,他立刻就会转头,脸上露出像新郎官一样幸福的笑容——仿佛为奶奶开辟了专属的频道,无论岁月如何变迁,他们的心灵始终紧紧相连。

爷爷常常语重心长地告诉我,在感情中遇到矛盾,情绪不稳定时说话做事往往不是本意,一定要等冷静下来再去沟通。他和奶奶用一生的实践,诠释了这句话的

真谛,他们的爱情故事就像一本珍贵的教科书,教会了我如何去爱,如何去经营一段婚姻。

爷爷奶奶的爱情也像一颗种子,在家族里生根发芽,开花结果。他们的6个子女,包括孙辈,都是自由恋爱走入婚姻,而且婚姻状况都非常稳定。姑姑谈恋爱时,爷爷已经是当地为数不多的万元户,但姑姑并没有被物质条件限制,她爱上了当时比

较贫困的姑父,还和他一起去了新疆。这份对爱情的执着和坚定,正是受到了爷爷奶奶爱情的影响。

我至今还怀念爷爷奶奶一起坐在院子里看戏的日子,我向往他们的婚姻生活,醉心于他们每一个平实的瞬间,他们用一生诠释了什么是相濡以沫、不离不弃,让我相信真正的爱情是经得起时间考验的,能在平凡的生活中开出绚烂的花。

长沙爹爹收藏上万张结婚证:从一纸婚书看70年变迁

今日女报 / 凤网记者 陈雪炎

在长沙收藏爱好者朱新望的柜子里,藏着上万张结婚证——从1950年丝绣的江浙婚书,到千禧年的便携式手册……翻阅这些,就像打开了一部微缩的“中国近现代婚姻凭证史”,里面记录着中国人最私密也最宏大的情感变迁。

“这些旧纸片不是废品,是中国人民庄重的誓言。”9月1日,这位满怀热忱的收藏家摩挲着一张泛黄的证书,向今日女报 / 凤网记者分享起这上万张结婚证背后的故事。



75年前的一纸契约

朱新望的结婚证收藏之路始于一场美丽的意外。原本是集邮爱好者的他,在旧货市场被一张精美的老式结婚证吸引。“那上面龙凤呈祥图案太精美了,还有工整的毛笔字……”

从那时起,他开始在全国各地搜寻这些被时间遗忘的“爱情凭证”。江西、浙江、广东……每到一地,他必去当地的古玩市场“淘宝”。三十多年来,他的收藏成果令人惊叹,有三四百个品种,上万张之多。

在朱新望的收藏中,1950年的一张丝织结婚证堪称“镇馆之宝”。

这一年,新中国颁布首部《婚姻法》,而这张来自江浙地区的证书,上面用丝线绣出喜鹊登梅的吉祥图案,婚书正文用工整的楷书写就,除了新婚

男女双方的名字之外,主婚人、证婚人、介绍人的名字都排列在上,并都郑重地盖下私章。

“那时候盖私章比签字更郑重,就像在说:‘这段婚姻我们共同作保。’”朱新望说,“可以看出那时候的人对待婚姻,无比地郑重和认真。”

一纸婚书,半部社会史

随着收藏的深入,朱新望发现结婚证就像一面镜子,映照出时代的变迁:

1950年代的证书上常见齿轮、麦穗,见证着“劳动最光荣”的年代;1960年代的婚书印着“互敬、互爱”的标语,朴实无华却情真意切;1980年代开始出现国家政策和法规宣传,也有了更多彩色图案装饰;而到了新世纪,结婚证变成了便携的小册子,更加规范化、法制化。

随着他的讲述,各式各样的结婚证在桌上铺开。不同时期的结婚证,就像一部生动的时代史书,展现着国家经济发展的脉络,也反映了不同年代人们对婚姻的理解和期许。

“它们不是废品,是中国人庄重的誓言,是承载着岁月温度的生命契约。”抚摸这些被时光浸润的纸张,朱新望的眼里泛起柔光,这些流落在旧物市场上的结婚证,大多是在搬家、拆迁时被遗弃或遗失的。

没有人知道它们的主人是谁,也无人知晓每一张结婚证背后藏着怎样浪漫动人的故事。

朱新望常常在想,或许有一天,这些结婚证能辗转回到他们的后人手里,让后人了解先辈们的爱情故事;又或许它们会漂泊到更远的地方,成为一段历史的见证。但无论如何,每张结婚证所代表的对美好婚姻的向往和契约精神将永远传递下去,让更多的人关注婚姻的意义,珍视每一段感情的真挚与美好。

《今日女报》“家有喜事”登报服务

我们来为您“报喜”啦!

参与对象:个人、家庭、班级、公司、团队均可
刊登内容:生日、大寿、升学、升职、结婚、生子、金婚银婚、乔迁、暖房、中奖……一切喜事皆可登报!

刊登类型:文字版、文图版、文字视频版
详情请微信扫描右方二维码了解

